
vörös diktátor 
egy napos magyar kommün gyá- 

ohőse, is eljutott végre igazi helyé- 

börtönbe. És ahogy a kommunista 

izés szellemét ismerjük, remélhető, 

9 a szigoruan lelakatolt zárka szá- 

csakhamar a siralomházat fogja 

eeni. A szeptemberben letárgya- 

nagy hazaárulási pernek ő is 

ű y tfővádlottja, már pedig, aki a 

atben, vádlott, az eleve elitélt is, 

itéltekkel viszont Stalin biróságai 

szoktak sok teketóriát csinálni, ha- 

.. elteszik őket láb alól. 

éla számára nem szokatlan ez az 

ás, legfeljebpb az teheti nyugtalan- 

szakáit, hogy most felette itélkez- 
k Ez pedig sokkal kellemetlenebb, 

mások felett ülni vérbiróságot, 

ő azt éveken át cselekedte krimi 

ztosi minőségében. E tüneménye- 

iismeretlen, gonosz ember bi- 

nem kimélte hivatásában az em- 

t, a vért. Igyekezett legjobban 

elni a kitüntető megbizatásnak, 

r a magyarországi proletárdikta- 
ukása után Szovjetoroszországba 

kült, ahol az egész Krim-vidék ret- 

ut hóhéra lett. Erkölcsi skrupulusai 

em voltak ennek a született bünö- 

, ennek a politikai indulásakor 

multu kalandornak, akit még a 

u előtti években sikkasztásai miatt 

ji-kolozsvári betegsegélyző pénz- 

kiebrudaltak. Ez a mocsokfolt 

ban nem jelentett semmi akadályt 

bbi érvényesülése szempontjából. 

zpénzek nemtelen tolvaja a prole- 

tatura megalakulásakor külügyi 

ztos lett, majd oda fajultak a vi- 

ok, hogy a kormánykodása alatt ő 

kezett az egész korlátlan hata- 

al. Kormánykodás? Micsoda rette- 

guny, micsoda blaszfemia ez a 

vele való vonatkozásban. Szilágyi 

, Wekerle Sándor, Tisza István mi- 

relnökök örökében ez a fegyház- 

vény, aki arroganciájában a hata- 

lajdnem királyi teljét gyakorolta. 

n est omen. Magyarország végze- 

lett egyértelmü a hatalombitorló 

A százegy 

magyarországi kommunizmus a 

aságot teljesen szétrombolta és 

es erkölcsi értékeket zuzott 

agyon s mire a nagy dulás elmult, 
csak üszkök, füstölgő romok marad- 

z egykori széles virágzó élet he- 

Aztán amilyen hirtelen jött, ugyan- 

1 hirtelen távozott, gyors menekü- 

ben sem felejtve el, hogy valuták- 

s értékekkel töltse meg tarsolyáját. 

nyolc esztendő telt már el a gyá- 

óta. Bizonyára nagyon sokan 

eltépelődtek magukban, 

Közprédává lett az állami és ma- 

erkesztőség és kiadóhivatal: Piafa I. C. Bra- 
u No. 3. Telelon: 2-52. Felelős szerkesztő: 

Vauchetich Endre dr. Alap megjelenik minden 
ggel, kivéve az ünnep s vasárnap utáni napokat 

helyrehozhatatlan károkat okozni egy 

egész nemzetnek? Ugylátszik azonban, 

hogy az igazságszolgáltatás mégis csak 

....... 
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bekövetkezik, ha néha elkésetten is. 

Még pedig a legtalálóbb igazságszol- 

gáltatás, mert most az a szovjet hozza 

Cikkeink utánnyemása a forrás megjelőlése nél- 
kül tilos. Kellően fel nem bélyegzett leveleket 
nem fogadunk el. Kéziratokat nem őrzünk meg 
és azokat a feladóknak vissza nem küldjük. 

majd Kun Béla számára a halálos meg- 

torlást, amelynek győzelmét ő munkálta 

hazard és gyilkos becsvággyal. (F.) 

Hatarescu miniszterelnök kirá- 
lyi kihallgatása egyelőre bizo- 

nyos időre tisztázta a politikai 
helyzetet, mert az ellenzéki körök 

által biztosra vett és annyiszor 

hangoztatott kormányválság nem 

következett be. A politikai körö- 

ket azonban természetesen to- 

vábbra is az a kérdés foglalkoz- 
tatja, hogy meddig marad a libe- 

rális párt kormányon. Ujból meg- 

indult a találgatás és következte- 

tés, hogy mit jelent Tatarescu 
kormányelnöknek azon kijelenté- 

Shanghai ma válságos órákat él. 

Hiába jelentette ki a japán tengeré- 

szeti miniszterium, hogy a shanghaii 

repülőtéren a kinai őrség kötelességét 

teljesitette, amikor a repülőtérre be- 

hatolni akaró japán gépkocsira rá- 

lőtt. A japán hadvezetőségnek más 

felfogása van az eseményekről. A 
japán hajóhad parancsnoka azt köve- 
teli, hogy 

a kinai csendőrség azonnal 

vonuljon ki a japán koncesz- 

sziós terület közelében lévő 
kaszárnyáiból, azonkivül de- 
militarizált területeken emelt 

kinai erőditményeket rombol- 

ják le. 
Végül azt követelik a japánok, hogy 

a kinai rendőrséget és miliciát von- 

ják vissza a repülőtér környékéről, 

valamint mindazon városnegyedek- 
ből, ahol japánok laknak. A kinaiak 

engedtek, amennyire lehetett. Vissza- 
vonták rendőrségüket a japánoklakta 

negyedekből, viszont nem hajlandók 

védtelenül hagyni a repülőteret, mely 
kinai fenhatóság alatt álló területen 

fekszik. Ezen a ponton a két fél nem 

tud egymással megegyezni. 

ujabb erősitéseket kap. 

Jelenleg 21 japán hadihajó 
horgonyoz már Shanghai 

lehet-e [ előtt. 

A japán-kinai háboru 
első komoly összecsapása 

Sanghaiban lesz 

Közben a japán hadiflotta folyton 

se, amely szerint a kormány a 
megbizatásának végig eleget tesz. 
A kormányhoz közelálló körök 
egy része ezt ugy magyarázza, 

hogy a megbizatás december vé- 

géig nyert meghosszabbitást, vi- 

szont akadnak olyanok, akik ugy 
vélik, hogy a kormány megbiza- 
tása októberben jár le. Akárho- 

gyan is lesz, annyi bizonyos, hogy 
a királyi audiencia alapján a Ili- 

berális párt hivei visszanyerték 

optimizmusukat, a politikai élet 

pedig egyelőre megnyugodott. 

A japán hadvezetőség szándéka álli- 

tólag az, hogy Shanghaiban nagyszá- 

mu csapatot szállit partra s innen in- 
ditja meg az otfenzivát Kina ellen. 

Az idegen hatalmak éber figyelem- 
mel kisérik a shanghai eseményeket. 

Jelenleg két angol, három amerikai 

és három francia csatahajó horgony- 

zik a shanghaii kikötőben, a Hong- 

kongban állomásozó angol csatahajók 

parancsot kaptak, bármely pillanat- 

ban legyenek készek arra, hogy 

Shanghaiba fussanak ki, ha ott zava- 

rok törnének ki. 
A Nankau mellett folyó csata, mint 

Tokióból jelentik, a japánok győzel 

mével végződött. Először japán repü- 
lők valóságos bombaesővel árasztot- 

ták el Nankaut majd 

tankok és repülőgépek oltal 

ma alatt megindult a japán 

csapatok rohama a nankaui 

vasuti állomás ellen, amelyet 
a kinaiak elkeseredett ellent- 

állása ellenére sikerült a ja- 

pánoknak elfoglalniok. 

Nankau városa maga lángban áll, de 

a kinai csapatok hősiesen védelmezik 
a japán technikai tulerő ellen. 
Rendkivül heves harcok folytak 

Pekingtől husz kilóméterre északra 
Cseng-Ho-Csu környékén is, ahol a 
kinaiak elfoglalták a japánok védel- 

Az év végére marad 
nyváltozás 

Ennek egyik jele az is hogy a 

kormány számos tagja ujból el- 
utazott a fővárosból, mert foly- 

tatja szabadságát, Tatarescu mi- 
niszterelnök pedig tegnaptól 

kezdve felfüggesztette a kihallga- 
tásokat. Fővárosi jelentés szerint 
nemzeti parasztpárti körökben 

nyugodtan fogadták Tatarescu 
miniszterelnök kijelentését de 

valószinü, hogy a párt vezetői 

rövidesen nyilvánosságra hozzák 

véleményüket a jelenlegi politikai 
helyzetről. 

mi állását. A japánoknak egymás- 
után százszor kellett rohamra men- 
niök, amig állásaikat vissza tudták 
foglalni. 

A háboru első közvetlen következ- 
ménye feltünt Hongkongban. Kitört 

a kolera és egyre-másra szedi áldoza- 
tait. 

Legujabb jelentés szerint a japá- 

nok Shanghaiban folytatják a tenge- 

részkatonák partraszállitását. Eddig 
már ötezemél több katonájuk Van a 

városban és ezek számára lefoglalták 

Hangeu városrészben az összes isko- 

lákat. A kinaiak is nagyszámu csapa- 

tot szállitanak Shanghai felé. 

A polgári lakosság között 

óriási ijedelem uralkodik, 

mert minden jel arra mutat, 
hogy a japán-kinai háboru- 

ban Shanghai lesz az első ko- 

moly összecsapások szinhelye. 

A légiforgalmi vállalatok repülőgé- 

peiket Shanghai helyett már mind Nankingba irányitják. Shanghai kö- 

rül a vasuti forgalom is erősen meg- 
bénult. 

A nankingi központi a kor- 

mány elhatározta, hogy Japánnal 
minden gazdasági kapcsolatot meg- 

szüntet, Az erről szóló rendeletet ma 
fogják nyilvánosságra hozni. 

— 



Spanyolországbán tovább dul a 

npolgárháboru. A köztársaságiak fő- 

hadiszállásának jelentése szerint Ma- 

lagában sulyos összeütközésre került 

a sor nemzeti tisztek és olasz önkén- 
tesek között. Ennek során három 

olasz önkéntes tisztet meggyilkoltak, 

akiknek holttestét később az egyik 

elhagyott utcában megtalálták. 

A gyilkosság gyanuja alatt 

arminc nemzeti tisztet letar- 

tóztattak. Ezek közül ötöt 
halálra itéltek és nyomban ki 

A kivégzés a 

el- 

keseredést vá ott ki és to- 

vábbi zavarg: ásokba an rob- 

bant ki. 

A lázadó tiszfek hatalmukba keritet- 

ték az egyik kaszárnyát és a legény- 

séggel torlaszokat emeltettek. Mala- 

gában nagy nyugtalanság uralkodik. 

Llano nemzeti tábornok rádióbe- 

szédet mondott, amelyben megcáfolta 

a malagai vérengzésekről szóló hire- 
ket. Kijelentette, hogy az egész inci- 
dens a köztárarságiak kitalálása. 

Azok az olasz önkéntesek, akik annak 

idején résztvettek Majag elfoglalá- 

sában 

másnap már más hadszintér- 

re mentek és azóta egyetlen 
olasz önkéntes sincsen a vá- 

rosban, tehát nem is vereked- 

hettek össze a nemzetiekkel. 

Salamanca közelében a nemzeti re- 

pülőgépek egy külföldi repülőgépet 

leszállásna kényszeritettek. A pilóta 
kijelentette, hogy az ő gépe egyik 

egysége a Murcia mellett állomásozó 

nagy szovjetorosz repülőgéprajnak, 
amelynek az a feladata, hogy a Föld- 
közi tengeren különleges megbizatá- 

sokat végezzen. A nemzetiek azon a 
véleményen vannak, hogy 

az elfogott orosz pilóta né. 
hány nap előtt maga is részt- 

vett azokban a támadások- 
ban, amelyeket egyes repülő- 

gépek a Földközi tengeren 
angol és olasz hajók ellen in- 

téztek. 
Annyi bizonyos, hogy az az orosz re- 
pülőraj, amelynek ez a pilóta a tagja, 
ilyen támadásokat végez. 
Az orani kikötőbe tegnap befutott 

a Planik jugoszláv tehergőzös. A 
hapitány elmondta, hogy utközben 
feltartóztatta a Canarias mevü nem- 
zeti cirkáló és Melilla kikötőjébe ki 

sérte. Ott átvizsgálták és miután nem 

találtak fedélzetén tiltott árut, utjára 
becsátották. 

enter ügynökség jelentése sze 

met hatóságoknál. 

A köztássaságiak jelentik 

egy nemzeti repülőgép két 

bombát dobott le a tengerbe 
a Foxhund angol terpedórom. 

boló közelében, 

amikor az a spanyol partok mellett 

járt. Három felfegyverzett halász- 

bárka is több lövést adott le az angol 

hajóra anélkül, hogy azt eltalálta vol- 

na. A spanyol nemzetiek ezt a hirt 
határozottan cáfolják. 

Saint Jean de Luzben letartóztat- 

ták Gosz német ujságirót, a német 

távirati iroda tudósitóját. A letartóz- 

tatás okát még nem hozták nyilvá 

nosságra, csak annyit mondtak, hogy 

az a tudósitónak a spanyolországi 

eseményekkel kapcsolatos munkás- 

Három olasz önkéntest meggyilkoltak 
a spanyol nemzeti fisztek, akik közül 

erre ötöt kivégeztek 
ságával áll összefüggésben. Érdekes, 

hogy a spanyol polgárháboruval kap- 

csolatosan Marseilleben is történt le- 

tartóztatás. 
A Metartóztatott Entennacht 

Adrien postatisztviselő, aki 

megtagadta egy sifrirozott 
távirat felvételét, 

valenciai kormánynak szólt. 

A barcelonai minapi zavargások 
miatt Marcia Mena politikai megbi- 

zottat halálra itélték. Az itéletet teg- 

nap hajtották végre rajta. 
A nemzetiek Kelibia mellett elsü- 

lyesztettek egy petróleumszállitó ha- 

lót, amely a valenciai kormány tulaj- 

dona volt. 

eeev 

A templomudvarban cmelt torlaszok 
mögül harcoltak a csendőrökkel 

Belgrádban megszüntek a konkor- 

dátum elleni tüntetések, azonban 

egyre- másra kerül a sOr zavargási je- 

lenetekre a vidéki városokban. Jelika 

városkában a parasztok felvonulást 

rendeztek és tüntettek Bandics 
Lyubomir képviselő háza előtt, Ban- 

dics ugyanis egyike volt azoknak, 
akik a konkordátumot megszavazták. 

A tüntetők előbb behatoltak Bandics- 

nak a házban levő gyógyszertárába, 

majd a lakásába és ott mindent össze- 

romboltak. Nem elégedtek meg azon- 
ban ezzel, hanem tönkretették az aj- 

tókat és ablakokat is. A házból végül 

csak a csupasz falak maradtak meg. 

Amikor a tüntetők megtudták, hogy 
a csendőrség közeledik, a templom- 

udvarba vonultak és ott torlaszokat 

emeltek. A torlaszok mögül teljes hu- 

szonnégy órán keresztül fejtettek Ki 

ellentállást a csendőrséggel szemben 

és csak nagyobb erősitések megérke- 

zése után sikerült a templomudvart 

megtisztitani. Az összeütközés során 

többen meghaltak, számosan pedig 

megsebesültek. 

. 

Százezer lei vérdijat igért 
cellatársának a hirhedt bőröndgyáros 
Részletesen megemlékeztünk az 

oradeai - nagyváradi Hartmann 

Sándor bőröndgyáros ügyéről aki 

egy vele összeköttetésben álló német 

gyárost Göring és Goebbels dr. meg- 
rágalmazása cimén feljelentette a né- 

Ezzel kapcsolato- 

san a német gyáros jogi képviselőjé- 
nek, Kertész Ferenc dr. ügyvéd- 
nek tönkretételére is pokoli tervet 

eszelt ki, amennyiben a vasuti állo- 

máson Kertész nevére katonai feljegy- 

zésekkel telt csomagot helyezett el. 
majd utána kémkedés miatt feljelen- 
tette az ügyvédet. Hartmann azonban 
pórul járt, mert Kertész ügyvédnek, 
akit a hadbiróság őrizetbe vett, sike- 

rült ártatlanságát bebizonyitania és 
Hartmann Sándor most a cluj-kolozs- 

vári katona ügyészségi fogházban 
várja, amig a biróság itélkezik felette. 
Közben a Hartmann-ügynek szen- 
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zációs mellékhajtása támadt. Hart- 
mann még az oradeai-nagyváradi 

rendőrségi fogdában egy kalandos 

multu jugoszláv fiatalembernek volt 

cellatársa, akit nemcsak Jugoszláviá- 

ban, de Magyarországon is több évi 

börtönre itéltek. Az államrendőrség 
közegei észrevették, hogy a jugoszláv 
fiatalember leveleket csempésztet ki 

a cellából és sikerült is egy ilyen le- 
velet lefoglalni. A levélben a fiatal- 
ember egy jugoszláviai ismerősét fel- 

szólitja, hogy sürgősen jöjjön Romá- 
niába, mert itt komoly munka vár 

reá, amellyel 3000 dinárt kereshet. 
Több hasonló süsgető levelet fogott el 
a rendőrség, majd keresztkérdések 
alá fogta a jugoszláv fiatalembert. 

aki bevallotta,. hogy Hartmann száz- 
ezer lei vérdijat igért neki arra az 
esetre, ha Kertész dr. ügyvédet elteszi 
láb alól. A fiatalember azt alt 

amely a 

-az aradi római katolikus magya 

Bel épő dij 

hogy eszeágában sem volt a 

követni, az ajánlatot arra hasz) 

volna fel, hogy Hartmannt a 
ből való kiszabadulása után al 
megzsarolja. A vizsgálat m 

abban az irányban, hogy ez 

tasztikus vallomás mennyibe 
me a altégzek 

Halálosan beleszerete 

egy 17 éves leá 
A Nagybecskerek közelében lev. 

zina község egyik módos gazdája 
Sztanov Cséda, aki feleségéve 
gyermekével egyideig boldog csa 

tet élt, Később a férfi megism 
Bélics Katica, csinos tizenh 

neuzinai leánnyal és halálcsan 

retett, A gazdálkodó több szerelmes 
let irt a leánynak, amelyben azt 

lyó halálos sebet ejtett és Bélics ! 

hallani sem akart a szökésről és 
dálkodót többször figyelmeztette, h 
családjának éljen Bélics Kati 
utóbb az apja szántóföldjén doli 

amikor ismét megjelent Sztanov é 
te a leányt, hogy üljön fel a koc 
szökjenek meg együtt. A leány g 
san visszautasitotta a gazdálkodót, 

erre előrántotta revolverét és k u 
egymásután a leányra lőtt. Mindke 
lyó halálos sebet ejtett és Bélcis ! 
holtan terült el a földön, A gyilkos, 

kor meggyőződött, hogy a leány me 

hazament és a szobában főbelőt 
gát, Hozzátártozói már holtan talál 

Németh Kálmán! 
bucsuja Fibis 

Németh Kálmán fibisi római 
likus magyar tanitót - mint me 

nyelvü elemi iskolához nevezték ki 
tónak, Fibis magyarsága, amely öt 

keresztül szeretettel vette körül N 
Kálmánt, a Cobilas-féle vendéglőbe í 

csuvacsorát rendezett a távozó 
tiszteletére Az estén a hangulatot 
meth Kálmán által alapitott vonós 
kar játéka emelte. Chambre 
római katolikus plébános és iskols 

elnök szivből jövő szavakkal bucs 

a távozó Németh Kálmánt, Rámu 
arra, hogy öt éves fibisi müködése 
volt nélkülözéssel, de ennek ellenéri 
sikert mutat fel. Németh Kálmán 
zásával ugyan elveszett a fibisi ma, 

ság részére, de az egész katolikus 

gyarság számára nem, mert 

még nagyobb müködési tér nyi 

állásában további sikereket kivánt 
vozó tanitónak 

Németh Kálmán lendületes sza 
mondott köszönetet mindazoknak 
fibisi müködésében támogatták. 
netét fejezte ki Chambre plébán 
Aufmuth Herenc iskolagondnol 
Fibis egész magyarságának, a h 
személyeknek, Todan görög kel 
bánosnak, Trailescu állami e 
kolai igazgatónak, Putici jegyz 

és összes barátainak, A többi felkös 
során Trailescu igazgató a jó k 
Tocmacov mérnök a jóbaráto 
rény Ferenc az elveiért éhezni i 
egykori munkatársat méltatta a 
ban. Megható volt Homoki Jó 

bisi magyarpárti elnök bucsuja, 
nek végén megölelte és megcsók 
távozó tanitót. A bucsuestén jelei 
azután a szerenádot adtak Le 
állami tanitónőnek, ami alkalom 
ra, hogy a tanitónő édesanyja 
pa Aurel igazgatótanitó özve. 
rencsét kivánjon Németh Kálm 
állásához, 



A Lloyd társulat választmánya 

délben Brebenariu Vasile 

igazgató elnöklete alatt ülést 

, melyen megjelent a választ- 
ni tagok legnagyobb része. Már 

lius 4-én megtartott társulati 

jülésen - mondotta Brebenariu 

ut arra, hogy a Lloyd Társulat 

e elett ujból felhők gyülekeznek. 

28.án két miniszteri tisztviselő 
kezett a Társulatnál, akik a leg- 

özőbb adatok beterjesztését 

t nemcsak a jelenlegi ügyvitel- 

atkozólag, hanem 1920-tól kez- 

g, azaz tizenhét évre visszame- 

Akkor még nem lehetett tudni, 

eltaképpeni az 

bikor julius 28-án opas 

n a timisoarai-temesvári tőzsde 
keresetet adott be a helybeli 

; nyszéken, amelyben a Lloyd 

Munl lat jogi személyiségének meg- 
Mitését, egy felszámoló bizott- 

mevezését és a Társulat vagyo- 

a tőzsdére való átirását kérte. 

mmal tekint a Társulat a 

zéki tárgyalás elé, de min- 

re fáj az a tudat, - folytatta 

ariu - hogy éppen annak a 

ek a vezetője intéz támadást 

yd ellen, amelynek a Lloyd Tár- 

adott szállást, amikor a tőzsdé- 

kereskedelmi kamara épületé- 

em volt többé maradása. 
na Baruch Izidor emelke- 

zólásra, aki ötvenkét év előtt 

ött ide Craiováról és azóta egy- 
hban önálló kereskedő. Nem ké- 

t állami érdeket az, hogy a 
Társulat vagyona ne a Lloydé, 

az árutőzsdéé legyen. Az ak- 
lögött egyéni célok lappangnak, 

ondotta. 
iri Jenő arra emlékeztet, hogy 

vyd-palota volt az első, amely a 
as területen felépült és evvel 

t adott a többi épittetőnek. Ha 

m Ferdinand körut méltóan repre- 

lja a várost, ugy ez elsősorban a 
Társulat kezdeményezésének 

nhető. 
obotka Imre, a Lloyd egyik 
eibb tagja, bejelenti, hogy mint 

vtizedes tag mélyen fájlalja azt 

jszát, amelyet a Lloyd Társulat 
inditottak, annál is inkább, mert 
»ydot igazságtalanul támadják. 

itána szóló Prochaska Ede 

igazgató sajnálatának adott ki- 
ést, hogy a Lloydnak egyáltalán 

vitania kell, hogy tisztességesen 

el. Biztositotta Brebenariu igaz- 
, hogy a meginditott harcdban az 

Loyd tagok mint egy ember 
k mellette állani. 

deschi Béla szerint a Lloyd- 

müködését nemzetközileg is 
nerték annak ellenére, hogy so- 

Mi iedelmével szemben a Lloyd 

ulat választott birái sohasem 

al honoráriumot müködésükért. 

keztet azokra a küzdelmekre, 

. 

A ftoyd-választuáuy hatácozata: 

melyek a Lloyd-palota épitkezését 

megelőzték, mert a mocsaras terület 

miatt azt hitték, hogy egyáltalán le- 

hetetlen lesz egy palota megépitése. 

A Lloyd-palota és a Lloyd Társulat 

hozzátartozik Timisoara-Iemesvár 

városához. 

Kecskeméti Sándor, Timisoa- 

ra-lemesvár egyik legrégibb keres- 

kedője, felujitja a régi Lloyd-időket, 

Lloyd Társulat kitart igaza mellett 
s megvédi az évtizedes intézmény 

létét és vagyonát 
valakit felvettek tagnak a Társulat- 
ba. A mai küzdelmes időkben a keres- 
kedői társadalomnak fokozott mér- 

tékben van szüksége a Lloyd Társu- 
lat müködésére. 
Végül a választmány egyhangulag 

kimondotta, hogy mindenben azono- 

sitja magát Brebenariu Vasile igaz- 

gató eddigi lépéseivel és felkéri, hogy 

fejezze be győzelmesen a Lloyd Tár- 
ellen jdet per. 

A cionista kongresszus elfogadta 
az önálló zsidó állam létesitésére 

vonatkozó kezdeményezést 

amikor kitüntetésszámba ment, ha 

e...0 

Zürichben a cionista kongresszus 

elfogadta a politikai bizottságnak azt 

a jelentését, amely foglalkozik a Pa- 
lesztina felosztására vonatkozó terv- 

vel. A hongresszus háromszáz szava- 

zattal elfogadta az angol kormány- 

nak Palesztina felosztására irányuló 

javaslatát és az önálló zsidó állam lé- 
tesitésére vonatkozó kezdeményezé- 

sét. A javaslat ellen százötvennyolc 

szavazatot adtak le. Hét delegátus 
tartózkodott a szavazástól, husz dele- 

gátus pedig hiányzott az ülésről. A 

kongresszus megbizta a végrehajtó 

bizottságot, hogy az angol kormány- 

fátz zeetet zlen Palesz- 

tina felosztási feltételeinek a zsidók 
javára való megjavitása érdekében. 

Jeruzsálemi jelentés szerint az ara- 

bok körében még mindig nem ült el a 

nyugtalanság, amelyet Palesztina fel- 

osztásának terve keltett. A jeruzsá- 

lemi legfőbb arab bizottság tegnap 

táviratot küldött Genfbe a Népszö- 

vetség mandátumbizottságához. A 
táviratban tiltakoznak az angol terv 

ellen és hangoztatják, hogy amennyi- 

ben a tervet nem ejtik el, ugy a pa- 
lesztinai arabok általános sztrájkba 

kezdenek és mindent elkövetnek a 
terv meghiusitására. 

edlev. 

Kidobta a robogó vonatból 
a szerencsétlen potyautast 
egy elvetemedett kalauz 

A pitestii személyvonatban tegnap 
borzalmas eset történt, amely érthető 

felháborodást keltett. A kalauz észre- 

vette, hogy a vonat egyik harmadosz- 

tályu kocsijának illemhelye zárva 
volt és feltételezte, hogy abban potya- 

utas rejtőzött el. Nemsokára kijött 

onnan egy asszony, akiről kiderült, 

hogy nincsen jegye. Az asszony elő- 

ször azt mondotta, hogy már megmu- 

tatta a jegyét és nem tudja, hová 

tette azt, később azonban bevallotta, 

hogy jegy nélkül szállott fel a vonat- 
ra. Összetett kézzel, sirva rimánko- 
dott a kalauznak, hogy hagyja a vo- 

naton, mert egyetlen lei sincsen a 

birtokában, amelyen jegyet válthat- 

na, már pedig neki feltétlenül utaz- 

nia kell. 

A kalauzt erre düh fogta el és ad- 
dig verte az asszonyt, amig az vértől 
boritva összerogyott. A vonat akkor 

már Cojocari állomás felé közeledett, 

ahol lassitott. A kegyetlen kalauz 

egyszerre felrántotta a kocsi ajtaját, 

megfogta az asszonyt és kilökte a vo- 
natból. Az asszonyt később a vasuti 

pálya melletti árokban eszméletlen 
állapotban találták meg. A szeren- 

csétlen nőt. aki Ungureanu Vatu- 

ta és az argesmegyei Bascof község- 

ből való, haldókolva kórházba szálli- 

tották. Az embertelen kalauz ellen 

meginditották az eljárást. 
eeve 

Halálos itélet és kivégzés 
vár ma az orosz vasufasra 

Szovjetoroszországban az utóbbi 

időben tömegesen tartóztatták le a 

magasrangu tisztviselőket, akik közül 
többeket ki is végeztek. Ezenkivül 

több magasrangu tisztviselő egysze- 
rüen kegyvesztett lett és elmozditot- 
ták állásától. Ennek az lett a követ- 
kezménye, hogy számos magas állás 
megüresedett. Ezek betöltéséről a 

kommunista párt végrehajtó bizott- 
sága most gondoskodik. A népbizto- 

sok tanácsának elnökévé, amely tiszt- 
séget valamikor a kivégzett Rykov, 

majd Molotov töltött be, Bulga- 
nint a moszkvai városi szovjet ed- 

digi elnökét nevezték ki. A moszkvai 

városi szovjet élére Szidorov ke- 

rült. Sburova Mária ze nép- 

............... 

jóléti, Balgev Nikolájt pedig élel- 

mezési ipari népbiztossá nevezték Ki. 

Jelentettük tegnap, hogy az irkucz- 
ki szovjethadbiróság hetvenkét vas- 

utast szabotázs és balesetek szándé- 
kos előidézése miatt halálra itéltek és 
azokat már ki is végezték. Szovjet- 
oroszországban veszedelmes dolog 

vasutasnak lenni, mert a vasutas ál- 

landóan az életével játszik. Tegnap 
ujabb halálos itéleteket hoztak. Piati- 
gorszkban tizennyolc, Tifliszhan har- 

minchét, Asabadban pedig kilenc vas- 
utast itéltek halálra és végeztek ki 

azonnal. Az eddig kivégzett vasuta- 
sok száma százharminchétre rug. Hét- 

főn kilencvenhat másik orosz vasutas 

ügyének tárgyalását kezdi a hadbiró- 
ság. 
............ 

A hamis százasok 
története a posfai 

vizsgálat szerint 
Megirtuk, hogy a helybeli főpostánái 

vizsgálat indult meg a hamis száz leies 

ércepénz ügyében. A vizsgálatot Rusescu 

Dumitru vezérfelügyelő vezeti, aki teg- 
nap érkezett vissza a fővárosból, ahol je- 
lentést tett a vizsgálat eddigi eredményé- 

ről, A vizsgálattal kapcsolatban Spi- 

rescu I. postafőnök most ismertette az 
okokat, amelyek a vizsgálathoz vezettek. 
Eszerint Spirescu I. postafőnök julius 
22-én kezdte meg szabadságát és ezért 

a postahivatal adminisztrációs vezetését 

Ionescu J. dr.nak adta át, mig a 
pénzkezelési osztály vezetését Neda 
Ioan főkönyvelő vette át, Az átadásnál 
Hoffer Miklós főpénztáros pénztárá- 

ban hatszázhusz lei értékü hamis péna 
volt. Amikor julius 31-én bevonták a ré- 

gi száz leieseket, a vidéki postahivatalok 
nagy mennyiségben küldték be a régi 
százasokat, de a becsomagolt pénzkülde- 
ményeket Hoffer főpénztáros nem vizs- 
gálhatta át, A régi százasokat tartalma- 
zó csomagok ládákba kerültek és azokat 
Bucurestibe küldték. A főpénztáros azon- 
ban elmulasztott jelentést késziteni ar- 
ról, hogy nem tudott meggyőződni, s 
százasok jók-e. A csomagok felbontása- 

kor azután kiderült, hogy sok hamis szá- 
zas van a pénzküldeményben és ezért in- 
dult meg a vizsgálat, A vizsgálat ered- 
ményének tekinthető az a körülmény 
hogy Hoffer Miklós uj szogálati beosz- 

tást kapott, Spirescu I. postafőnök pediz 
a mai naptól kezdve folytatja szabadsá- 

gát, mert jelenléte a vizsgálat további 
folyamán nem szükséges, 

Az ANGOL UJSAGIRÓK EGYETE- 

MES TILTAKOZÁSA. Londonban tegnap 

az angol ujságirók egyesülete összejöve- 

telt tartott, amelyen Hugh Lawson 

nök nagy beszédet mondott. Szóvá te 
Eppus Norman szerkesztőnek 
történt kiutasitását is. Kijelentette, 
hogy a német kormánynak ez az intézke 
dése a sajtószabadság megsértése, mere 
beleavatkozik az ujságiró hivatás eli 
müködésébe. Az angol kormány sohaser 
enged meg magának ilyen cenzu a 

német hirlaptudósitók mük el 
szemben, 



Patikák éjjeli szolgálata 
PéNNEK, AUGUSZTUS 13-án a szol- 
gálati beosztás a következő: 
Az L kerületben a Sft. Ion-utcában le- 

vő Irgalmasrendi-gyógyszertár. 
A II, kerületben a Stefan cel Mare-ut- 

cában levő Jahner R. gyógyszertár. 

A III. kerületben a Carol-uton 
Mária-gyógyszertár. 
A IV. kerületben a Dragalina-téren le- 

vő Craciunegyógyszertár. 
Az V. kerületben a Corvin:gyógyszer- 

tár és Fratelián Panajoth Ernő gyógy. 
szertára állandó éjszakai szolgálatot tart 

Név 

Román, magyar testvéreim csodálkozni! 

fognak azon, hogy Szlovenszko szivében 
a gyönyörü Pozsony város országos hl- 

vatala megengedte, hogy Handelsmann 

Emil főszerkesztő nevét a nemesen csen- 
gő magyar névre „Havas"-ra változtas- 

sa át. Hansulyoznom kell, hogy Handels- 

mann Emil egy kárpátaljai tipikus kor- 

levő 

magyarositás 
x 

mánylapnak, az Uj Közlönynek" a fő- 
szerkesztője. Az eset még érdekesebbe 
válik azáltal, hogy Handelsmann Emii 

az ujságiró, kiskoru Zoltán fia számára 

is kérte nevének megváltoztatását. Nem 
tudom, hoegy mi késztette Handelsmann 

Emilt arra, hogy Csehszlovákiában ma- 
gyar nevet használhasson, Szerintem bi- 

zenyes okokból a német nevétől akart 
szabadulni, Bármilyen okok is inditották 
őt arra, hogy nevét megváltoztassa, a 

pozsonyi országos hivatal eme spontán el- 
járása a magyar nemzet kisebbségi kö- 

rökben is kellő feltünést keltett, Merem 
állitani, hogy nincsen állam a világon, 
amely egy polgárnak hasonló kérését 
olyan liberálisan elintézné. 

Ha egyszerü polgárról volna szó, az 

eset akkor is érdeklődést keltene. Gondol- 

Eocdóba ejtené az embereket, De ujságiró- 

ról, Budapestről Ungvárra került magyar 
főszerkesztőről van szó és igy hivatalok, 
magánszemélyek ebben a névváltoztatás- 

ban politikai demonstrációt is szimatol- 
hatnak: Csehszlovákia legmagasabb po- 
litikai fóruma ismét alkalmat ad arra, 
hogy a magyarság örömtüzeket gyujt- 
hasson Masaryk a bölcs, Benes az okos 
elnök mondották, hogy nem a pozició, 
mnem a nemzetiség, a vallás sem, teszi az 
embert naggyá és értékessé, kell hogy a 
sziv és a lélek fensőbbsége áthidaljon fa- 
ji, vallási és nemzetiségi villongásokat. 
Handelsmann Emil, immár Havas 

Emil, magyar nevével is hozzá fog járul- 
ni ahhoz, hogy mint ujságiró a demokra- 
tikus csehszlovák állam politikai és gaz- 

dasági érdekeit hathatósan támogassa. 
Szőllős Gyula (Kassa) 

- A városházáról. Coman Augus- 
tin főpolgármester nyári szabadságá- 

ról visszatért és ujra átvette hivata- 
lának vezetését. Table Nicolae dr. 

városi főjegyző hétfőn érkezik vissza 
szabadságáról és ugyanakkor utazik 
mégy heti szabadságra Gredina- 
riu Emil dr. gazdasági tanácsnok. 
- Tilos a munkás Internationale ének- 

lése. Fővárosi jelentés szerint a belügy- 
miniszterium megtiltotta az Internatio- 
nale éneklését, vagy hangszereken 
való játszását, mert a munkások köré- 

ben propagandaeszköz lehet azáltal, hogy 
zenéje azonos a kommunista himnusz- 
al és eltérést csak a román szöveg ke. 
A rendelkezés ellen vétők biróság 
kerülnek és a hatóságok a hangszerc- 
is lefoglalják. Ha a kihágást egyesü- 
vagy csoportok követik el, ugy 
nem kapnak a jövőben gyülekezési 

edelyt, 
Meglopták a villamoson, Pollák 

Os kereskedő feljelentést tett a rend- 
égen, hogy a villamoson kilopták a 

ebéből aranyóráját és aranyláncát. 
ára tizenkétezer lei, 

A kormány hivatalos lapja, a Vii- 

torul a nemzeti munka védelméről 

szóló törvény cim alatt nagy cikket 
irt avval kapcsolatban, hogy az utób- 
bi napokban különféle kommentárok 

jelentek meg a lapokban a munka- 
védelmi törvény alkalmazása tekinte- 
tében. A Viitorul megállapitja, hogy 

a törvény végrehajtása eddigi során 
kitünő eredményeket értek el. Az eb- 
ben az évben megalkotott tizenkét 
kerületi bizottság 35.000 vállalatot 

vizsgált felül, mig a központi bizott- 
ság 7791 vállalatot vizsgált meg. Az 

utóbbiak közül 1937. évben 448 válla- 

latot büntettek meg, összesen 35 mil- 

- Ilfovmegye tanácsának alakuló 
ülése. Tegnapra tüzték ki az Ilfov 
megyei tanács alakuló ülése ellen a 
nemzeti parasztpárt által benyujtott 
felebbezés tárgyalását. A tárgyalást 
azonban nem tartották meg, hanem 
augusztus 22-re halasztották el, mert 
az iratcsomó a külföldre távozott 
Toanitescu R. D. birtokában van. 

- A parlamenti képviselő gyilkosai az 
esküdtbiróság előtt. A fővárosi vádta- 
nács befejezte a Vorvoreanu képvi. 

selő meggyilkolása ügyében elrendelt 

vizsgálatot. Vorvoreanu képviselőt még 
1985 október 24-én este Turnuseverin 
egyik mellékutcájában megölték A kép- 
viselő egyik barátjával a sötét utcán 
hazafelé igyekezett, amikor az egyik 
ház mögött hirtelen revolverlövések dör 
dültek el és a golyók Vorvoreanut talál- 
va azonnali halálát okozták. A nyomo- 
zás első hetében letartóztatták Trocan 
Gheorghet és Elexescut, akik bizo- 
nyitékok alapján rövidesen esküdtbiró- 
ság elé kerülnek, 
- Dr. Nicorescua Eunsebiu ügyvéd 

nyári szabadságáról visszatért. I. 
Str. Marasesti 7. 

- Székrekedésnél és emésztési zavarok- 
nál, gyomorégésnél, májduzzanatnál, 

vértódulásnál, fejfájásnál, álmatlanság- 
nál, általános rosszullétnél igyunk reggel 
felkeléskor egy pohár természetes „Fe- 

renc József"? keserüvizet, mert hatása 
gyors, biztos és kellemess Az orvosok 
ajánlják. 

- A mészárosok a husárak emelését 
kérik A mészárosok küldöttsége tegnap 

a városházán megjelent Olariu Petre 

alpolgármester előtt s a husárak feleme- 

lését kérte. Ez elsősorban a marhahus 
áraira vonatkozik. A marhahus kilója 
ma szerintük a vágóhidon 24-25 leibe ke- 
rül. Ilyen körülmények között a város ál- 
tal megállapitott maximális árakat csak 
ráfizetés mellett tudják betartani. Olariu 
Petre alpolgármester kijelentette, hogy a 
kivánságot az ideiglenes bizottság ele 
terjeszti. 

- Bedőlt két régi ház - tizennyolc 
halott. Newyork egyik munkásne- 
gyedében két régi ház összedőlt. A 
romok alól tizennyolc holttestet hoz- 
tak elő. A halottak között három 
gyermek is van, 
- Születések. Az anyakönyvi hivatal- 

ban a következő ujszülötteket jegyezték 
be: Siacovici Petru Stefan, Schmeltz Er- 

zsébet Borbála, Feiler László, Albrecht 
Mária, Grün Sándor, Rosenzweig Rudoli, 
Berbescu Marioara, Rosenhoffer Sándor, 
Kohn Emma, Schwarz Gyula, Dogendorf 
Péter, Mészáros Emilia, Thierjung Rozá- 
lia, Heinrieh László, Negron Miron, Za- 
veda Herta, Kapor Erzsébet, Heghes 
Elena, Stahl Tamás, Walentin Vinni- 
fred, Vlasici Stefania, Gherman Borbála, 
Fruehter Sándor, Szabó György, 

A munkavédelmi törvény 
alkalmazásának eredményei 

elégitő? 

lió lei pénzbüntetésre és 2755 vállala- 

tot megdorgáltak, más vállalatoktól 

elvonták a nemzeti iparpártolására 

vonatkozó kedvezményeket. Ezen in- 

tézkedések hatása alatt sikerült a 
szakiskolákból kikerülő összes ifjakat 

azonnal elhelyezni, mindazonáltal 

szükség van a munkavédelmi törvény 

megváltoztatására, - mondja a Vii- 

torun - hogy annak rendelkezéseit 

hatályosabbá és egyszerübbé tegyék. 
Jelenleg a kereskedelmi miniszte- 

riumban a nemzeti munka védelmé- 
ről szóló törvényen keresztülviendő 

módositásokat tanulmányozzák. De 

miért, ha az eredmény annyira ki- 

KETTŐS POLITIKAI GYILKOSSÁG. 
Mossulból jelentik, hogy Bekr Szidki 

iraki vezérkari főnök és Mahmud Ali 
Javaudo iraki tábornok ellen merényle- 
tet követtek el. Mindketten meghaltak. 

A kettős gyilkosságnak politikai háttere 
van, A vezérkari főnök társával együtt 
Ankarába volt utban, hogy ott résztve- 
gyen a török hadsereg hadgyakorlatain. 

- Katonazenekar hangversenye a 

Scudier-ligetben. Az ötös vadászez- 

red zenekara Turcan Vasile főhad- 

nagy vezetése alatt holnap, szomba- 

ton délután hat órakor a Secudier- 

parkban hangversenyt rendez, ame- 

lyen előadásra kerül Dragoi Sabin 

szerzeménye, az ünnepi induló, ame- 

lyet 1919 augusztus 4én Mosoiu 
Traian tábornoknak dedikált. A 

hangversenyre ezuton hivják meg a 

közönséget. 
- Két érdemes öreg polgár halála. 

Seiler Miklós kalaposmester, városunk 
egyik legrégibb iparosa, nyolevannégy 

esztendős korában a második kerületi 
Barbu Delavrancea-utcta 4 szám alatti 
lakásán meghalt. Temetése ma délután 

megy végbe a gyászházból. - Városunk 
egy másik érdemes polgára, Licht- 

scheindl János dohánytőzsdés, negye- 

dik kerületi Vacarescu-utca 34 szám alat- 

ti lakásán hetvenöt esztendős korában 
meghalt, Fiatalabb korában játékkártya- 
készitéssel foglalkozott, azonban az erre 
venatkozó iparengedélyt megvásárolta 

tőle Piatnik kártyagyáros, aki Budapes- 
ten nagy kártyagyárat állitott fel. Licht- 

scheindl János temetése ma délután fél- 
hbét órakor megy végbe a negyedik kerü- 
jeti temető kápolnájából, 

A Titan-Nadrag-Calan vagsipari 
üzemek igazgatósága és munkásai kö- 
zött a közelmultban uj kollektiv szer- 

ződés megkötésére irányuló tárgya- 

lások indultak meg. A tárgyalások 
azonban megszakadtak, mire a mun- 

kások követelték az ügynek döntő- 

biróság elé való utalását. A munka- 

ügyi miniszterium jogi osztálya ki- 
mondotta, hogy ebben az esetben a 
döntőbirósági eljárásnak helye nin- 
csen. A munkaügyi felügyelő ennek 

következtében kitüzte a folytatólagos 

békéltetéss tárgyalást. Amennyiben 
ez mighiusul, mindkét fél visszanyeri 

teljes cselekvési szabadságát. 
- Halálozások Meghaltak: Schultz Jó- 

zsef ötvennyolc éves, Matu Ion negyven- 
négy éves, Craciun György hetvennyolc 
éves, Wiener Anna hatvanhat éves, Nagy 
Katalin három hónapos, Hönig Katalin 
hetvennyolc éves, Lőrincz Mária negy- 
venhárom éves, Csizmadia Mária Mag- 
dolna három hónapos, Popovici Julianna 
ötvenhat éves, Heinriah Mátyás huszon- 
hét éves, Lichtscheindl János hetvenöt 
éves, Bobescnm Anna huszonhárom éves, 
Seileg Miklós nyoleganhat éves, 

IPISCOPESTI 
Püspökiürdő Oradea m 

Az olcsó Sénapos 
kura aug. 21-én kezdő 
a feni árak melleii s. 
zon pégéig megossa 

Kívánatra orih. koser étkezés 
kedvezmény. Forró iszapiürdök, pako 
Románia egyetlen Hullám 

Viktoria szállodába 875 
Transilvánia , 
Dacia 

A Séfnapos utfókurál 
Denfoglalt 

napi háromsz 
sőrendü étla, 

DiiGartó. 

tula 

aki 

nos 
det 
lesz 

dik 

sor). 

- József főherceg autóbalesete. 

pesten 

természetü autóbaleset érte. Amik 

főherceg autója felhajtott 
sárhányója beleakadt 
gérkocsiba és leszakadt, A főherc 

tetlen maradt. 
- Eltemette a beomlott fal. 

bach Konrád, negyvenhárom éves 
ling községbeli gazda, tegnap déle 

dolgozott Eközben az épület egyi 
beomlott és maga alá temette a 

hogy tegnap délután meghalt. 

gusztus 15-én a Bessenyey-telepen 
előtt féltiz órakor Frigyér Iván 

zényletével. A szentmise után megi 

ünn 

borról és frissen csapolt sörről g 
kodás történik. A rendezőség ez 
kéri a közönség támogatását, mert 
ta jövedelmet a templomalap jav 
ditják, 

Apolló-mozi: 

Stan és Bran mint fodrászok (k 

Capitol-mozi: A társadalom ité 

Tivoli-mozi A furia, 

Divatvezér 
hirneve sokba kerül, mert 
ből a legjobbat, a legdivat 
kell viselnie. Ilyen di 
Adolphe Menjou, a hirneve 

szinész, akinek egyik ruh 
pénzünkre átszámitva hus: 

leibe került, Az ing ára háro 
lei volt, a nyakkendő nyolcszi 

be, a cipő Kétezernyoleszáz 
került, mig a kalapját hár 

leiért, a harisnyáját pedig ; 

ért vásárolta. Tehát már cs. 

egy rendbeli öltözéke egész v. 
ér, pedig a divatvezérnek 1 
két-három tucat divatos ö 
van, 

József főherceget kö ni 

a várl 

szemb 

terekelk eg uiruni 

egy 

jdonát képező öreg épület leboi 

olyan sulyos sérüléseket szen 

Templomi bucsu lesz vasárna; 

magyar és német nyelvü szen 
mond, utána pedig zenés n 
Frint Lipót tanár, karna, 

a templom udvarán a szokáso 
epély. Meleg és hideg ételekr 

MOZIK MUSORA 
Péntek, augusztus 13 

Tarzan menek



ar NÉMET-LENGYEL
 KON- 

s Németország és Lengyelor- 

ujabb konfliktus tám
adt. 

ugyanis nem hossza
bbl- 

bad határátkelési igazol-
 

kettős birtokosok számára, 

1924, évek között Német- 
optáltak. Körülbelül ezer- 

állampolgárságu 

inkos van, aki most nem mehet 

erületen fekvő birtokára. A 

ijegyzékben tiltakozik a 

1ajda 

ven német 

ák a vasuti 
tése szerint a 

ik 

ák, 

dott, amelyben 

ch Freude 

gy a mozgalom 

sorám örömök 

itás 
UMa kezésre bocsássák, 

verekedés egy hollywoodi 
szin- 

erén. A hollywoodi Olim
pic Au- 

szinház éjszakai előadá
sán nagy 

iátszódott le. Egy részeg néző 
egy poharat 

egy üveg wiskyt és 

dőrségnek kellett 

g letartóztatta Al. 

tvéreket, 
pe Velez 

000 orvosi 

biztositék, hogy 

na köszvény, 

a, 

itják. 

M4 1 

1 19mi 9 

uil 

ikus Ifjusági 

viteldijakat. 

elhatározta, hogy az ősz- 

a személyszállitási 

második és harmadik osz- 

szállitanák le, mig az et- 

A CER vezérigazgatóságot 

e az inditja, hogy az olcsóbb 

mellett aránytalanul nagyob- 

ételek. Ezt mutatták a nyár 

u végzett statisztikai munkála- 

élt kapucinus atya. Hugo 

pucinus szerzetes a német- 

nnenstadtban nemrég prédi- 

nevü 

mozgalom ellen. 

ak az örömök révén erőhö
z, 

A beszéd miatt a kapucinus
 

cheni biróság elé állitot- 

y két hónapi fogházra itélte. 

ium előállitása amerikai állami 

n. Az amerikai szenátus 
har- 

avazattal huszonhat ellenében 

azt a törvényjavaslatot, a
mely 

hogy a hélium előállitása ál- 

pólium. A törvény megeng
edi 

hogy idegen államoknak sze- 

sra szolgáló léghajói számá- 

l az egyik páholyba. A vwisky 

onra és feleségére öml
ött, mi- 

olson lerohant a földsz
intre, rá- 

mnagát a támadóra és 
felszólitot- 

álljon ki vele boxpárba
jra. Eb- 

ános verekedés támadt 
és végül 

áborra oszlott vere 
szétválasztani 

, 

kedőket. A felé indul. Gyárfás Elemér dr
. szená- 

Jolsont, a tor ezeket mondja: 

Max Baer boxbajno- 

filmszinésznőt és Fay 

egyén tévedhet, azonban több 
szakvélemény ko- 

a Togal 

gripa főfájás ideg: 

Imak és hüléses beteg
- 

elsőrangu gyógyszere. A To 

letták nemcsak a fájdalmakat 

hanem eltávolitják a 

zó anyagokat is. Gyógyszertá- 

és drógériákban. Lei 12.-, 

kolanap, Már csak két nap vá
laszt- 

ánsági magyarságot a vasá
rnap, 

s 15-én a második kerül
eti Ró- 

Egyesületnek a 

ni-utca 7 szám alatti kerthelyisé- 

rtandó iskolamaptól, Az isk
olana- 

M gyar Nőegylet más helybeli 

nenégy magyar jellegü egyesület 

ásával rendezi és célja, hogy a 
ma- 

myelvü felekezeti iskolák és a 

orsu magyar tanulók anyag
i tá- 

ára alapot teremtsen. Az is
kola- 

nes szórakozások sokaságát ig
éri a 

knak. A délutáni népünnepély 

te tánemulatság következik. 
Ugy 

, mint este elsőrangu 

atják a muzsikát. Beléptidi
j sze- 

t mindössze tiz lei, 

Házasságkötés - hipnotikus álom- 

ban, Az egyik belgrádi szállodában a 

rendőrség letartóztatta Mir Abdul Ha- 

mid Khan hindu fakirt, akit azzal gya- 

nusitanak, hogy utitársnőjét, egy dus- 

gazdag prágai fiatal leányt hipnotikus 

álomban arra kényszeritette, hogy hoz- 

zámenjen feleségül. A fakir nemrégiben 

Prágában járt és akkor ismerkedett me
g 

a leánnyal, akit teljesen hatalmába ke- 

ritett. Még Prágában polgári házass
ágot 

kötött vele, majd Belgrádba szöktek. A 

letartóztatott fakir azt állitja, hogy an- 

gol állampolgár. A belgrádi rendőrség 

azonban megállapitotta, hogy közönséges 

kalandor, akinek már többizben meg- 

gyült a baja az európai rendőrhatósá- 

gokkal. 

- Harangszentelés és bucsu Buziason. 

Buzias római katolikus egyházközsége 

nagy ünnepségre készül, Vasárnap lesz 

évfordulója a plébániatemplom fe
lszente- 

lésének és ezen alkalomból megtartják 

most a templomi bucsut. A tem
plom uj 

harangját előtte való nap, szombaton, 

augusztus 14-én este félhét órakor szen- 

teli fel Kayser Lajos pápai prelátus. 

Utána az uj harang hangja mellett a hi- 

vek körmenetben a temetőbe vonulnak 

ahol végbemegy az átalakitott kápolna 

felavatásaa A bucsu napján, vasárnap, 

augusztus tizenötödikén délelőtt tiz óra 

kor a plébániatemplomban Kayser Lajos
 

A 

vasuti ve- 

tari- 

kikelt a 

nemzeti pápai prelátus Muzár Antal plébános 

Azt mon- és más környékbeli papok segédletéve! 

résztvevői főpapi misét celebrál, Mise után a temp- 

lom körül megkezdődnek az egész napon 

át tartó bucsunapi szórakozások és nép- 

mulatságok. Este félhét órakor a fürdő- 

parkban nagyszabásu tombolajáték lesz 

az egyházközség kulturális alapja javára. 

elfecsérlik 

Magyar ifju ne 

Az uj tanév kezdetétől már csak 

hetek választják el az ifjuságot. 

Ilyenkor mindig aktuális felvetni a 

kérdést: milyen pályát válasszon 

élethivatásul a kisebbségi magyar if- 

juság! Gyárfás Elemér dr. szená- 

tor erre vonatkozólag nyilatkozott és 

figyelemreméltó tanácsokat ad a fia- 

talságnak, amely most érettségi bizo- 

nyitvánnyal a zsebében a főiskolák 

Minden magyar érettségizett 

ifjut intek a bölcsészeti és természe
t- 

tudományi fakultásra való beinatko- 

zástól saját érdekében, de közérdek- 

ből is. Belátható időn belül nincs ki- 

látás, hogy az ezután beiratkozó ta- 

nárjelöltek álláshoz jussanak. Ezen a 

pályán tulzsufoltság van. Éppen ez-
 

ért az erre a pályára készülő ifjak a 

magyar társadalom részéről sem er- 

kölcsi, sem anyagi támogatásban ne
m 

részesülhetnek. 

- Ezzel szemben nem tudom elég- 

gé ajánlani az orvosi pályát. Ne té- 

vessze meg az ifjakat az, hogy a ma- 

gyobb városokban akad magyar or- 

vos, aki anyagi nehézségekkel küzd. 

Ennek csak a mindenképpen a város-
 

ülőideg- 

hanem az orvosi és jogi pályán keresse 

az érvényesülést 

Aaaé 

re........................0
00 1.000 

Gyárfás Elemér szenátor: 

a tanári pályán 

ban való tömörülési vágy az oka. A 

falvakban nagy az orvoshiány. Van- 

nak falvak és községcsoportok, ame- 

lyek jó dijazás ellenére sem képesek 

orvost kapni. 

- Nagy tévedés azt hinni, hogy a 

jogi pálya tulzsufolt. Egyes régebbi 

magyar ügyvédek azért keresnek ke- 

eset, mert részben nem birják jól a 

román nyelvet, részben nem ismerik 

eléggé az uj törvényeket. Szükség 

van fiatal magyar ügyvédekre és re- 

méljük, hogy a magyar jogkereső kö- 

zönség is majd fokozottabb bizalom- 

mal fordul ezekhez. Remélni lehet, 

hogy a fiatal végzett kisebbségi jogá- 

szok előtt megnyilik majd a közhiva- 

talnoki pálya is, ezenkivül a magán- 

vállalatoknál is van számukra elhe- 

lyezési lehetőség. 

Gyárfás Elemér dr. nyilatkozatá- 

nak további részében felhivja az ifju- 

ság figyelmét a mezőgazdasági pá- 

lyára. Nagyon kevés az okleveles 

gazda. Ajánlja továbbá a kereskedel- 

mi akadémia végzését és a papi pá- 

lyát. Magyar katolikus pap az egyes 

egyházmegyék területén kevés van 

és azért sürgős szükség az utánpótlás- 

ról gondoskodni. 
a 

......
0 

- Időjárás, Tegnap napos, d
erüs volt 

az idő és a meleg emelkedett. Délelőtt 

tiz órakor huszonhat, délután 
félnégykor 

pedig harminc fok meleg volt, Várható 

időjárás mára: gyenge légáramlás, né- 

hány helyen zivatar, a hőmérsékl
et emel- 

kedik. 

* Konyhaberendezési tárgyak, acél- 

áruk, lakás-disztárgyak, valamint kü- 

lönböző vasáruk olcsón kaphatók 

zenekarok S herter Ottó vaskereskedésében, 

ee eee
 e 

Z A Iorró écöv betegségeinél, különö- 

sen napszurásnál, bélhurutnál és 
vérhas- 

nál, valamint olyan gyomor- és m
ájba- 

joknál, amelyek malária kiséretéb
en lép- 

hek fel, a természetes „Ferenc Józsei" 

keserüviz szerfelett értékes hatást fejt 

ki. Az orvosok ajánlják. 

Betörtek egy német utazási iroda ki- 

rakatait. Belgrádban az elmult éjszaka 

ismeretlen tettesek kövekkel betörték a 

aaaéé ee .. 

- Elpusztult a szinésznő hires autója. 

Muráti Lili budapesti szinésznő hires 

piros autójával sok baja volt a közleke- 

dési rendőrségnek. A legendás autó most 

teljesen elpusztult, A szinésznő jelenieg 

Londonban van és elutazáa előtt autóját 

a tivérére, Muráti György dr. orvosra 

bizta, Muráti György szerdán este sá- 

gody Józseiné és Gyáriás Ferenc 

társaságában vidékre ment mulatságra, 

ahonnan csütörtökön hajnalban tértek 

vissza Budapestre. Az autó, amelyet Mu- 

ráti György vezetett, a Városmajorban 

nekiment egy vasoszlopnak és izzé-por- 

rá tört. A gépkocsi mindhárom utasa 

megsebesült. Legsulyosabb Ságodyné ál- 

lapota, Muráti Györgyöt és Ságodynét 

kórházba, Gyárfást pedig a lakására szál- 

litották. 

- Házasságok. Az anyakönyvi hivatal- 

ban a következő párok kötöttek házas- 

ságot: Szederjési Mihály munkás és Hi- 

deg Jusztina, Feuer Hermann kereskedő 

és Guttmann Magdolna, Györgyössy TI- 

hamér Pál kereskedő és Höfle Tona Ol- 

ga, Ortmayer Ferenc Alajos gyógysze- 

rész és Solymosy Piroska. 

Tüz egy tisztitó intézetben, Resita: 

Resicán Dankó Teréz tisztitó intézeté- 

ben tüz támadt, amely benzingázak m
eg- 

gyulladása által keletkezett, A tüzet si- 

került hamarosan eloltani, azonban en- 

nek ellenére jelentős kár támadt. A tu- 

lajdonosnő férje az oltásnál kisebb sérü-
 

léseket szenvedett, 

Budapestre érkezve a Keleti pályaud- 

varral szemben a Park Nagyszállodában 

megtalálja a kényelmét. Leszállitott 

árak. E lap előfizetőinek 20 százalék en
- 

gedmény. 

-A „Husipar és Huskereskedelem" 
eluji 

kolozsvári szaklanp legujabb száma, 

amely 36 oldal teriedelem
ben, román, ma- 

gyar és német nyelven 
jelent meg, 

tozatos, gazdag cikk és 
hiranyagával is 

mételten méltán tarthat számot olvasól 

az ország husiparosainak és keres
kedő 

nek érdeklődésére. A he
ntesek, mészáro- 

sok és rokonszakmásaikn
ak ezt a tartal- 

mas szaklapját, amely nemcsa
k informa- 

tiv célzatu, de e fontos szakipar érde- 

keiért minden számban bátran sikra i. 

száll a munka, kereskedelmi, ipar és me- 

zőgazdasági kamarák és a hatóságok 

hiánytpótlónak látják és megrendelik 

Megrendelhető a kiadóhivatalban, Clu: német utazási iroda kirakatait és abla- 

kait, A tetteseket eddig ne
m sikerült ki- 

Timisoara, I. kerület. 
nyomozni. 



éveken keresztül meggyüji 
ban. De most, most követk 
telemmel párcsult szivm 
korlat. Most, amikcr 
magát embertömegek pan 
jával. Ez lesz a nehezebbi 
ifju főhercegnő tanulm 
Élet vizsgálja, az emberek 
értő szeretet, az igazság 
tettekben való hüség nagy 
A sziv doktorátusa. És ha 
torátust is megszerzi Ete 
cegnő, akkor sokat, kizo 
sokat köszönhet a megválto 
nek, amely a tegnap esillog 
nőjéből felelősségteljes, ért 
bert formáltt A ma he 
minden megrázkódtatás 
csak halás szivvel adózhat 
tanulságainak, mert ezeken 

Szembenált két színes pocteé 
a hátóocu előtti és a imai idők hecceguőjécő 
(Bécsi munkatársunk tól.) 

Egészen véletlen módon egyidejüleg 
foglalkoznak a bécsi lapok két her- 

Z át 

ból sárvárat épit maszatosan, de arc- 
piritó boldog izgalommal. Chimay 
hercegné, az irigyelt szőke szépség, a 
mérhetetlen vagyon urnője, unt min- 
dent és mindenkit, amig egy felejt- 
hetetlen este, Ostendében az előkelő 
világ fürdőhelyén, fülébe sirt a ma- 
gyav cigányerimás, Rigó Jancsi he- 

gedüje. A kesergő busból féktelen vi- 
gadásba csapó dalok felkavarták a 
hercegné szivét utolsó csepp érzéséig. 
A szép milliemosnő büvölten hallgat 
ta, hallgata Rigó Jancsi muzsikáját 
és a büvölet álmából uj világba éb- 
redt. A romantikus, nagy szerelem 
világába, amelynek királya Rigó Jan: 
csi, a cigányprimás volt. Chimay her- 
cegné az egész világ dermedt ámula- 

szonyi szerelemmel.. 
Hogy ez a szerelem nem tartott 

örökké és hogy a milliomos hercegnő 
mint nyomorgó koldusasszony fejez- 
te be végül is életét, ez már termé- 
szetes befejezése ennek a minden föl- 
di valóságtól elszakadt romantikus 
életregénynek. A tegnap hercegnőjét, 
mint csillogásából feketén zuhanó 
meteort elnyelte az idők tengere... 

A ma hercegnője, akiről a bécsi laz 
pok irnak, az ifju Habsburg fő- 
hercegnő, Etelka, akit a közelmult na- 
pokban avattak az állam és társada- 
lomtudományok doktorává- A lapok 
részletesen számolnak be a huszon- 
Lárom éves hercegnő tanulmányi si- 
keréről. Ez a nyulánktermetü szőke, 

cegnővel. Az irások egyrészében a 
tegnap hercegnőjéről van szó, a há- 
boru előtti idők hercegnőjéről, akinek 
egész élete a romantikával szőtt fék- 
telen életörömökben viharzott el. A 
másik része a cikkeknek a ma her- 
cegnőjéről számol be, a háboru utáni 
idők nagy tanulságainak emlőjén nö- 
vekedett hercegnőről, aki olyan józan, 
mint a technika százada, berregő, zu- 
gó, másodperenyi pontossággal mü- 
ködő gépeivel. 

A tegnap hercegnőjét abból az al- 
kalomból elevenitették fel a lapok, 
hogy a minap halt meg Brüsszelben 

sától, mert a ma tanulság 
tül ivel az ő utja a hit 
mélységeiből az emberi sz 

a hetvenkilenc éves Chimay her- 
ceg, a legfantasztikusabb életregény 
hősnőjének, a dollármilliomos Ward 
Klárának első férje. Chimay herceg- 
né, a főuri társaságok csodált és iri- 
gyelt szépsége, mindenhez könnyen 
hozzájutott, amit az élet nyujthat. Ez- 
ért nem is becsült semmit. Ugy do- 
bott el mindent, mint az elkényezte- 
tett gazdag gyermek legdrágább já- 
tékszereit, aki a kastély parkjából, a 
kerités résén keresztül sóvárogva né- 
zi az utca gyermekét, aki vizből, por- 

tára, társasága vérigvaló felháboro- 
dására és családja halálos bánatára, 
Rigó Jancsi felesége lett. Gondolko- 
zás nélkül követte férjét ugy a kis 
magyar faluba, annak is a végére a 
maszatos purdéktól zajos cigányfami- 
liába, mint a Riviera fényes étter- 
meibe, ahol a magyar cigányprimás 
hangversenyezett, ahol behunyt sze- 
mekkel hallgatta a siró hegedüt és a 
hangverseny után finom fehér kis 
kezei közé fogta férje füstös fejét, 
sápadt arcát és ugy csókolta igaz asz- 

kékszemü ifju hercegnő kiforrott, ko- 
moly ember. Józan, igen józan. Öt 
nyelvet beszél tökéletesen, villamoson 

igazság tiszta magasságáb 

utazik, mint a többi ezer és ezer Jo- 
holó, élethajszába fáradt nagyvárosi 
ember. Etelka főhercegnő olyan egy- 
szerü a ruházatában, mint egy sze- 
rény uricsalád leánya. Sötétkéket 
hord, többnyire üde fehér gallérká- 
val. Szabad idejében külvárosi nyo- 
mornegyedeket látogat. Igen. Mert 
eddig csak elmélet volt, csak egy- 
másra torlódott fekete sorok, amiket :

:
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másik 

Pedig nem 

történésnek 

A vizsgára készülődés izgalmához ez a 
izgalom szinte elviselhetetlennek látszott. 
történt közöttünk semmi, semmi, amit 
szoktak nevezni ilyenkor. Riadt találkák és félénk 
csókok, mig aztán egy novemberi napon, zuhogó 
esőben mentünk egymás mellett a Nagyköruton, nem 
bántott az eső, nem éreztük, hogy vizes a talpunk és 
később nem vettük észre, hogy a sörbe jócskán po- 
tyogtak könnyeink. Hat óra tájban egy vakitóan fé- 
nyes kirakat előtt bután és önfeledten csókolóztunk 
össze és nem láttuk a szánakozva mosolygó embe- 
rek arcát sem. 

Aztán haza, Otthon magam elé tettem az órát és 
figyeltem, hogyan mászik a mutató a nyolcas felé, 
Akkor indult a vonata, amely vitte olyan messzire, 
ahova még álmaimban sem mertem volna soha el- 
menni. Feküdtem a diványon, előttem egy tankönyv 
és mikor a nagymutató odaért a tizenkettősre, olyan 
kétségbeejtő fájdalom fogott el, amilyen se azelőtt, 
sem azóta. 

Mikor Irmánál vagyok, eszembe jut minden. És 
mikor felém hajlik, megsimogatja a kezemet és azt 
kérdi „Ugy-e szereted még?" olyankor bőgni szeret- 
nék, dehát az nem illik és furcsa volna, esztendők 
után még mindig siratni valamit. 

Most megint ott ülünk egymással szemben. A 
kertben sötét bordó és tüzvörös cseresznyék himbá- 
lódznak, nehány alighogy kifakadt pünkösdi rózsa és 
én panaszkodom. És abban a csöndben egyszer csak 
azt mondja Irma: 

Ha egy héttel előbb jössz, itt találod Máriát. 
Azt hiszem, fehér lehettem, mint a fal és perce- ig nem jutottam szóhoz. Aztán 

ból, akkor ömlenek belőlem a kérdések, .. . hogyan? 

mikor nézem Irma 
olygó arcát és lassan magamhoz térek a kábulat- 

hát itthon van? mikor jött? hol van? beszélt rólam? 

mrzzzz 

gyorsan, gyorsan.. . Kapkodtam a keze után, mikor 
végre megfoghattam, olyat szoritottam rajta, hogy 
felsikoltott a fájdalomtól. 

- Engeded el... hiszen fáj. .. hallgass már el, 
hiszen igy nem tudok válaszolni kérdéseidre. Ott 
ült, ahol most te ülsz és beszélgettünk régi dolgok- 
ról, mesélt az otthonáról, a testvéreiről, délamerikai 
furcsaságokról.. . Aztán nagysokára azt mondta, 
hallotta, hogy megnősültél, hogy gyereketek is van 
és olyan rettentő közönyösnek mutatkozott, hogy 
nem birtam elhinni és nem hiszem most sem, hogy 
őszinte lehetett. Guszti, azt te nem ismered, valami 
szigetet akar neki venni odalenn, afféle tenyérnyi 
földecske valahol a Plata folyón, éppen hogy egy 
ház ráfér, talán egy tizlépéses kerttel köröskörül, de 
sziget, az ő szigetük lesz. 

-Ez a Guszti, ugye nem meséltem róla? Valami 
ujonnan felbukkant imádó, aki most a kezdet-kezde- 
tén épp ugy igér füt-fát, mint a többi millió férfi, 
mielőtt kimondaná a holtomiglant. Azt hiszem nem 
együvé valók.. . Dehát az ő dolga .. rettentő ön- 
fejü volt ez a lány mindig, most is kiszedett a szülei- 
ből vagy kétezer pengőt, az ide-odautazásra. ; 

Irma beszélt volna még órák hosszat, de én már 
csupa láz voltam és fojtogatta a torkomat egy kér- 
dés, néhányszor türelmetlenül intetten és mikor 
nagysokára szóhoz juthattam es nagyon csendesen 
azt kérdeztem, ugyan mit gondolsz, miért jöhetett 
haza? - Irma mintha zavarba jött volna és aztán egy 
vállránditással azt felelte: 

- Talán a honvágy hozta haza. 
Ahogy ott ültünk a májusi este ereszkedő csend- 

jében, eszembe jutnak régi napok, amikor én taggat- 
tam magamat, ugyan mi bajom lehet? Amikor ezer 
kérdés égett bennem, amikor minden fájt és semmi 
gyógyszer, a világnak semmi patikája nem segitett 
rajtam. Amikor ideges és ingerlékeny voltam, min- 
den munkám félmunka volt, minden gondolatom őrül- 
ten nyargalászó összevisszaság ... Akkor nem tud- 
tam, most már meg tudom érteni, hogy az lehetett 
minden idők legszörnyübb betegsége - a honvágy. 

Máriát ilyesmi hozhatta haza? Hogy volt benne 
jóság és voltak szép gondolatai, hogy voltak benne 
mélyebb érzések is, azt tudtam, de mikor valaki min- 

denestől átplántálódik idegenbe, nem érez 
gát oly idegennek, mintha kiszakitanák körny 
és otthagynák egyedül, mint valami magá 
amelyet Isten tudja hova ültettek át. 

Már nem tudom, hogyan kerültem haza. 
temben megsimogattam a kilincset és minti 
ném tenyeremen Mária kezének illatát. ah 

Otthon az évek óta megszokott kép, hur 
Kicsi, kár, hogy az én kislányom, most azt e 
nám, olyan mint egy alvó angyal, de mindig 
az elfogult szülőket és még elfogultabb mona 

Odaülök az ágya szélére és simogatom e 
fa sült gömbölyü karokat. A Kicsi nyöszö 
ban, fészkelődik, belefurja fejet a párnába 
látszik, még érdes a kezem. . másik 
lassan muló maradványa, mert a Kicsi felriad 
rtiadtan tekintget maga 

átfogta a nyakamat és 

hangon. 

- Hol voltál, Apukám? 
Megdöbbent a kérdés. 

szobában, valami azt mondja, legbelül - it a 
nem szabad hazudni. Mondhatnám azt, am 
ezerszer feleltem erre az örökösen ismétlődő 
kes kérdésre:-dolgom volt. Ebben aztán mind 
ne van, legfőképpen pedig az, hogy további 
sek kizáratnak. eredj szépen játszani é 
apádat békével. De mest, mikor ennyi esztend 
először nem volt „dolgom", hanem hajszolt 
mit, amiről azt hittem, hogy elérhető lesz, ma e i 
nem adhatom azt a kurtán furcsa választ, hogy 
gom volt". 

köré, aztán hirtele 

azt kérdezi álomtól 

Csak ketten v 

ülul l, 

A Kicsi várakozóan függeszt! rám a szemel! j 
nak a másodpercek, mintha ijedt kérdőjelek 
nek a szemeiben. A másodperces csönd megfö 
mindkettőnket, aztán odahajolok fölé, s azt 
neki - egy néninél voltam, ott beszélgettün 
egy másik néniről, aki .. . most mit mondja 
a gyerek három éves. Az igazat? Nem, his 
értené meg, ezt inkápb a magam megny 
találom ki... 

? - fordul felém a Kicsi. 
nem is aki, hanem akit az Ap! 

mert, tudod, mikor még te nem is voltál avi 

(Folyt. ! 
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láromezer lei 

esitési hivatal elhatá- 

ben határozza meg au- 

kezdődőleg. A buza- 

hivatal ezen elhatározása 

0 szenzációt keltett, mert a 

uzaár minden prémium nél- 

alakul, hogy nem maradt 

yi buzaárak mögött. Termé- 

v a buzaprémium bevezeté- 

onként közel 3000 leiel drá- 

a buzaárakat és azok, 

mlációból buzát vásároltak 

n módon jól jártak. A kor- 

e azért volt fontos a pré- 

etése, mert csak igy lehe- 

okolni a buzalisztet ter- 

illetékek további fentar- 

ÖZGAZDA 

ium lép érvénybe augusztus 

közepén 

SAG 
buzakiviteli : 

mány gazdasági bizottsága nem já- 

rult hozzá a kiviteli tilalom kiadása- 

kor már uszályba rakott tengeri ki- 

viteléhez sem. Ezért már a tengnapi 

nap folyamán a Bega-kikötőben meg- 

kezdték a tengerinek az uszályokból 

való kirakását. Mindazonáltal tör- 

téntek kivételek, amennyiben Len- 

gyelországba nyolevan vagon és 

Csehországba szánt 9 vagon tengeri ki- 

vitelét utólag engedélyezték. Jelenté- 

seink nem adták meg az okokat, mely 

egyes cégeknek kiváltságos osztályba 

való helyezését előidézte. 

A földmüvelésügyi miniszterium- 

hoz beérkezett ujabb jelentések sze- 

rint az ujabbi bő esők javitottak a 

tengerivetések állásán, ugyhogy 20- 

30.000 vagonos tengerifelesleggel kell 

számolni. 

op Valer kereskedelmi mi- 

zámolt arról, hogy az év 

ománia kivitele eléri a 30 

öit. A miniszter szerint erő- 

önnyitik a behozatalt abba
n 

hogy a kiviteli felesleg 

ki többet, mint nyolc mil-
 

Ecélból a harmadik és negye- 

egyedben azon országokból, 

izafeleslegeink vannak, olya
n 

t engedélyeznek, hogy az 
or- 

behozatala elérte a 22 mil- 

Ez annyit jelent, hogy az 

behozatal körülbelül a ta- 

ehozatal kétszeresére emel- 

orgalmi devizák piaca, A né- 

rka árfolyama 37.45-37
.50 között 

z osztrák schilling 28.45-28.50, a 

101-1.03. A Nemzeti Ban
k az 

pokban egy millió márk
át vett 

xportőröktől 37.50-es árfolyamon 

k és költség levonásával
 és ezál- 

rült a német márka árfolyamát 

áltozatlan nivón tartania. 

emzeti Bank kiadta a rendel 

a felszabaditott külföldi lei- 

felhasználására. Hosszu hu- 

után a Nemzeti Bank végre 

a rendelkezést a julius 9. ren- 

rvénnyel felszabaditott külföl- 

mlatulajdonosok leiszámláinak 

lása ügyében. A rendelke- 

" főbb intézkedése, hogy az egyik 

Ii leiszámlatulajdonos számlá- 

külföldi számlára csak a 

Bank engedélyével lehet á
t- 

éseket teljesiteni. A gyakor- 

ehát a külföldi számlákon sze
- 

öveteléseknek az országban 

nták hivatalos árfolyama. (Az első 

ételt, a másik az eladást jelenti) 

írank 5.70-6.10, svájci frank 

18, angol font 669.30-696.98
, olasz 

740, dollár 186.62-144.95. belgas 

.80, holland forint 70.38-77.24, 

ona 4.16-4.90, osztrák schilling 

.50, magyar pengő 27.50-29,50, 

Élénk a bánsági buzapiac A pré- 

mium nyomán a belföldi piacokon 

megélénkült a buza iránti érdeklődés, A 

bánsági gabonapiacon a buza iránti ke- 

reslet szintén növekedett, ami a buzaár 

emelkedését vonta maga után. A buza- 

piacon meginduló forgalommal szemben 

a tengeripiac teljesen lanyha és üzlette- 

len. A piaci árak a következők: uj buza 

78 kilós 440. uj buza 79-80 kilógramos 

450, tengeri 310, mj zab 340, uj takarmány- 

árpa 340, uj tavaszi árpa 410, korpa 300, 

káposzta repce 720, bánsági repce 700, tök- 

mag 800, kismalmi liszt a 30-70-es beosz- 

tásból 820, nagymalmi liszt 850 lei száz- 

kilónkint. 

Kormánybiztos a szemétbe dobott 

hulladékok részére. Berlimből jelen- 

tik, hogy Ziegler Wilhelm roham- 

csapatbeli csoportvezetőt Göring kor- 

mánybiztossá nevezte ki a szemétbe 

dobott hulladékok felhasználásának 

szabályozására. 

Az országos vásár első napja. Esőmen- 

tes nyári országos vásár volt tegnap vá- 

rosunkban. Ezuttal tartották meg az ál- 

latvásárt első izben az uj rend alapján, 

amennyiben tegnap csak szarvasmarha, 

ma pedig csupán ló kerül felhajtásra. 

Szarvasmarhában és disznóban nagy 

volt a felhajtás. Egyedül hizott ökröt 

hajtottak fel körülbelül hétszáz darabor. 

Az áru azonban nem volt elsőrendü és 

az árak is ugy alakultak, A hizott ökrök 

párjáért 25.000-28.000 leit fizettek, igás 

ökör párja pedig 18.000-20.000 lei volt, z 

fejős tehenek darabjáért 8000-12.000 leit 

fizettek, A levágásra szánt ökrök ára élő- 

sulyban 13-15 lei volt kilónkint, élő bor- 

ju ára kilónkint 18 leitől 21 leiig terjedt. 

A disznó ára 18-15 lei volt kilónkint élet- 

ben. A malacok ára legfeljebb 600 leiig 

ferjedt. Kivitel céljából nagy volt az ér- 

deklődés hizott ökrök iránt, azonban ép- 

pen az áru gyenge voltára 
való tekintet- 

tel mindössze kilene vagónnal 
vásároi- 

tak, Ebből hat vagon Olaszországba, 
egy 

vagon Ausztriába, kettő pedig Paleszti- 

nába megy,. 

Valuták magánárfolyama (Az 

szám a vételt, a másik az eladást jelenti)
, 

francia frank 6.40-6.70, svájci frank 
41- 

42, dollár 170-173, angol font 840-870, 

olasz lira 1-740, osztrák schilling 3
2.80- 

korona 6-6.30) Napoleon arany 1080- 

első 

34, pengő 34-34.50, dinár 3.60-3.75, cseh 

A kritikus napokon... 

is dolgoznio kell! Azonban a 

Pyramidon-tabletták gyorsan 

segitenek es igy este is pár 

kellemes órát tölthet el. 

s / A 

* TABLIETTAN 

Figyelien a ageekeresztre, 
amely megvédi az utánzaloktó 

zemtes 

Sportesemények 

csapatainak 
Szeptember 6-ra tüzték ki a Romá- 

nia és Jugoszlávia B-válogatott csa- 

patai közötti mérkőzést. A küzdelem 

szinhelyét azonban még nem jelöl- 

ték ki. Először ugy tervezték, hogy a 

mérkőzést Pleoestiben bonyolitják le 

de most szóba került az a terv, hogy 

a mérkőzést esetleg Timisoara Temes- 

várott játszák le. A terv mellett szól 

Városunkban rendezik meg 

Románia és Jugoszlávia válogatott 

az a körülmény is, hogy városunk 

mérkőzését 
sportközöngégét bizonyára érdekelné 

a válogatott mérkőzés. De nemcsak a 

város, hanem a könnyéken levő szerb 

falvak lakossága is nagy számban 

fogja megtekinteni a mérkőzést. 

Ezenkivül előnyt jelentene a szövet, 

ségnek még az is, hogy a város közel 

van a jugoszláv határhoz és igy a 

rendezési költségek összege jelenté- 

kenyen csökkenne. 

A nemzeti bajnokság beosztásán
ak 

kérdése még mindig nem nyert tisz- 

tázást. Naponta ujabb hirek és indi
t- 

ványok kerülnek felszinre. A leg- 

ujabb jelentések szerint remény van 

a megegyezésre, amely elvben állitó- 

lag már meg is történt. Eszerint a 

nemzeti bajnokságot a husz csapat 

két csoportban fogja lebonyolitani 

ugy, ahogy azt a szövetség elh
atároz- 

ta, azonban az a tizenkét csapat,
 mely 

Két millió lei kártérités az A-ligában 

szereplő nagy csapatok részére 

jövő héten ülésre hivja össze a bi, 

eddig az A-ligában játszott, két milliő 

lei kártéritésben részesül az esetleges 

veszteségek pótlására. A bizonyta- 

lanság hosszu ideje után rövidesen 

végleg eldől a nemzeti bajnokság sor- 

sa, mert a nemzeti bajnokság elnöké- 

vé Stellea drt nevezték ki, aki a 

zottságot. Ezen az ülésen megállapit- 

ják a bajnokság kezdetének időpon
t- 

ját és a sorsolást is megejtik. 

A futballjegyekre 

szinházi bélyeget kell tenni 

A román futballszövetség értesité
st 

kapott a nemzeti szinházak és op
erák 

vezérigazgatóságától, amely közli, 

hogy a futballmérkőzésekre kiadott 

jegyek után két lei illetéket ke
ll szed- 

ni. A két leies illetéket szinházi bé- 

leróni. 
* 

A Rapid ujból 

felveszi a CEFR nevet 

Fővárosi jelentés szerint az E 

Rapid sportegyletnél nagy változá- 

sok várhatók. Ionescu Mihai tá- 

bornok, a vasut uj vezérigazgatója 

belyre akarja állitani a régi rendet, 

ami azt jelentené, hogy az FC Rapid 

ujból felvenné a OFR nevet. Máris 

tárgyalások indultak Steinbach Pé- 

terrel, akit a Rapid, illetve a orR 

1120, arany font 18860-1420. 

a 

lyeg formájában kell minde
n nézőnek 

A Románia körüli 
kerékpárverseny 

A Románia körüli kerékpárverseny, 

idei megrendezése, miként megirtuk, 

bizonytalanná vált, mert az eddigi 

tendezők nem vállalták az ország kö- 

füli nemzetközi verseny előkészitését, 
Az AS Jandarmeria hajlandónak 

mu- 

tatkozik a versenyt szeptember 5-26. 

napjai között mégis megrendezni. 
A 

sportegylet tizenhét utszakasszal ki 

vánja azt megrendezni. Remélhető te 

hát, hogy az érdekes kerékpárverseny 

még sem marad el. 

A háromszoros világbajnok 

is résztvesz a párisi tornán 

Az argentin futballszövetség után 

most az uruguayi futballszövetség 
bejelentette, hogy részt akar venni a 

párisi futballvilágbajnoki toi 

Uruguay, a háromszoros b 
csapat részvétele nagyba 

párisi küzdelem 



8 

20: é lagyar ág é 
Utána: „Ifjusági közlemények". 18. „Aki VARSÓ. 19.20: Lemezek. 20: Lemezek. tében Magyat ér 4 Tisza István kucsmafogóját szállitotta'. 21: Hegedü és zongora. 22: Tánczene. e 

/ C 1 18.30: Cigányzene, 
SZOMBAT, AUUSZTUS 14 e ő cisebbségekig" 19.45: Hanglemezek. BUCURESTI ak 

t 
lkoeménsek. 20 Örök ideál 6.30: A egl közvetitése. 

L 

esr Szinmü. 22.30: Hirek, 22.50. 24 tagu ci- a L i BUDAP II, l820 GEe gánygyerek zenekar. 23.10: Külügyi ne. epert ee 21: A 
6.30: A reggeli müsor közvetitése, gyedóra. 23.55: A rádió szalonzenekara. 

zenekara, 21.35: Hirek, 
13. Lemezek. Hirek 

BECS. 2010. A rádlózene 1825: Sport. BUDAPEST II. 1920: Lemezek 19.50.: 16.40: Előadás. eye s zenés-est, 
18.40. Lemezek. Zenekari hangverseny. 21.45: Hirek. 22.05. 19: Katonazene, 

28.20: Vonósnégye. p Jazz-zene 20.45: Zenekari hangverseny énekszá- j04 ze BECS. 20.25: Hangverseny. 21.05.: ang- kkal 
1 RAD. 19.40.: 

19: Jazz-zene. ; játék, 22.50: Dalest. 23.20: Lemezek. m A rádiózenekar. Népdalok és táncok. 23.30. 
nezet BELGRAD, 1940. Népdalok, 2880. Le.in Vendéglői zene. He 24 Tánerene 
2110: A sevillai borbély cimü opera mezek. : . EUDAP urna mtara e MILANO, 2 Vegye Közvetitése sramofonlemezeken. MILÁNÓ., 19.50: Vegyes zene. 22: Bécsi moron. 1] Hirek. 11.20 és 11.45: Felolva- fonikus hangverseny. Utána 
BUDAPEST I. 7.45: Torna, utána gra- vér cimü operett, 24.15.: Tánczene sások, 13.05. Cigányzene. 14.30: Hangle- RÓMA, 20.: Vegyes zene. ! é 

melon Hirek 120 és 14ő: Felelva- STUTTGART. 20. Vidám zene 21.19: [mezek. 17.15: Harsányi Gizi mesél. 18: Az 24.15: Tánczene, 10] 
sások. 18.05: Endre Béla énekegyüttese Dalok és versek, 22.15: A gyöngyhalászok 1. honvédgyalogezred zenekara 18.30. VARSÓ. 1915: Zene. 20: Ári 84 

1430: Hanglemezek. 15: László Sándor timuű opera előadása. 2430: Tánclemezek. Anódpótló vagy telepek?" 19.20: A 22.05: Aratási népdalok, 22.40. 
zongorázik. 1715: „"Mozgás a levegőben". [1: Szimfonikus müvek, Horthy-kupa vizipóló körmérkőzés kere- dalok. i 

óhirdeté ület: Déli Hi iadóhi a i ü i irdeté. felvesz: Negyedik kerület : March-trani 

Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, 1 szó ára 1 lej, vastagabb betüvel 2 lei Aprohirdetéseket egye e 
i i . kerület: ás-irafik, Piaja B 

; Kütil - Négrády-rafik. Tivoli-mozi mellett - O 
et eté A legolcsóbb apróhirdetés 10 szóig 18lei Piaja Dragalina 6 - Vittek-trafik, Bulev. Carol 54 

Grósz-frafik, Calea Derobantilor 2. - Harmadik kerület: 
hirdetések cimét a kiadóhivatal nem közölheti. Ilyen hi 

Helfenbein-irafik, Piaja Lahovari Legolesőbbhirdetés :. leggyorsabb eredmény a jeligével ellátott irásbeli ajánlatot kell beküldeni a kiadó 2 
Eladó 

Eladó Javitóvizsgára garanciával r 20 család méhecske és 24 családra üres a IV. kerületi Piacon, a második vajas- főleg a román és francia nyel 
Alkalmazás kaptár. Buday Ida, Ghilad. (1963) stand. Erdeklődni ugyanott. (1971) lomból nagy tanitási gyakorla ; maz hölgy. Érdeklődni lehet minde Lószőrmatrác 

4-7 óra között Bulev, Reg. M 
. ; iijó állapotban lévő, megvételre kerestetik. 

ki munkakönyvvel rendelkezik, azonnali JÓ á kot kil ran 
6. Dr. Backné. 

belépésre keresek. III, Str. Brancoveanu e kiadóba kérem leadni 12, földszint 3. (1975) lelőléssel 

Mindenest 

Különféle 
Három kosztos diak A hóditás müvészete. Férfiöltöny vagy leány, jó családnál, kellemes ott- Kétségtelen valami, heogy a fé 

jó állapotban, jutányosan eladó, IV., Str. hont és kitünő ellátást talál, Közelebbit örök problémája a hóditásban, I Bratianu 29. III. em. 2 g973 11- str Negruzzi 40, a háztulajdonosnál zelitésben relit Emv fer 
(1949) igen figyelemreméltó munka, mt 

vetkező tartalmat közli: Mi a h 
mi a müvészet benne? - A hó 
mi a szerelem külsőleges meg 
zásai? - A hetes szám és a jell 
női láb és a karakter - Első lál 

Allást keres 
zpa 

Használt butort elmenne magános urhölgyhöz. mint tár. készpénzért veszek, u. m. hálószoba, salkodónő és a háztartás vezetője, szerény szekrény, ágyak, asztalok, székek, divá- feltételek mellett. Cimeket kérünk a ki- nyok, ágytollak, porcellán és főzőedé- 

Varrónő 
kinek iparengedélye van, társnak keres- 
tetik egy jó vidéki városba. Megbeszélés 
a délelőtti órákban, Cim a kiadóban, 

adóba 
C3801) nyek, iróasztalok, varrógépek és egész 

(1930) férfi lakásán - A hóditás és az 

háztartást, stb, Cim: „Mobile Uzate" IV., Feliernemü - Mikor állapithatjuk meg, ho, 

z 
. 

/ él 

Lakás ] Str. Fröbl 51, (az udvarban) Böhm engros javitását olcsón vállalom házban és há- an ay a 

: üzlet mellett, (1952) 1 zon kivül, Cim a kiadóban. (1798) mégtudni hogy a fiatal lány, ak ször beszélünk, igent, vagy nen 

2 szobás 
vagy 1 szobás fürdőszobás lakás október 
Ire kerestetik. Cimek „Pontos fizető" jel- 
igére a kiadóba kéretnek (1953) 

dol? - A nő nevelése és felvilá 
e 

- A szerelem mint tudomány a 1 I ( ban Ki tud jobban szeretni 
É 

vagy a nő? - Hogyan tudja meg . 
hogy a nő vonzódik-e hozzá? - 

(a Bánság gyöngye) 
szó magáról a szeretésről - A mnő 
- Hóditás és szerelem - A fial 

Az ország legszebb és legmodernebb szénsavas- e.- Férfi kötelessége . relemben, stb. stb. és még sok ige pezsgős strandiürdője lemreméltó tanulmány. A könyv ... 
Henriette munkája és 20 leiért 

SZII és vérkeringési zavaroknál, vérnyo- uijságárusitónál és a Déli Hirlap . másnál, köszvénynél, máj- és vese- vatalában kapható, megbetegedéseknél, a vesevezeték zavarainál 

neuraszténiánál, valamint möi Defegsé- ; Ker ékpár Ü 

Butorozott szobát 
fürdőszobahasználattal, a III. vagy IV. 
kerület elején, keresek, Cimeket „Biztos 
pénz" jeligére a kiadóba kérek. (1982) 

2 egyszobás , 
lakást keresek, lehetőleg 1 házban, vagy egymás mellett, Cimeket „Lehet külvá- 
r0s is" jeligére a kiadóba kérek. (1902) 

Magányos tisztviselőnő 
lakótársnőnek kerestetik, csinos két szo- bás lakáshoz, Klein, IV., Müller Gutten- 

(prostata stb.) rheumánál, ideggyengeségnél, 
brunn 23. Erdeklődni délután 3-ig, geknél gyégyulást nyujt. (bciklik) (1903) 

Opel, NSU, Göricke Kérjen prospektust a következő cimen : olcsó áron és nagyon el 
kényelmes részletfizetés 

Fényképezőgép 

Ha szép akar lenni) 
Használjon KULKA-léle liliom- a. 

tejkremet, liliom-tejszappant és 
liliompudert három szinben. 

Statiuuea Dalueaca §. A., Kípova 
és hozzávalók 

Kapható kizárólag a 
.... Agfa, Zeiss és Voig 

... ; --- részletfizetésekre 
Városi gyógyszertárban 20 a „Fekete Sashoz" I Piata J. C. Bratianu 193 7 LIPCSEI OSZIVASÁR 

umammam mm Augusztus 29-től szeptember 2-ig IAdás-vétel 
—. 607, utazási kedvezmény egy saroktelek, III., Bulev. Buzdugan és Str. Feldiora sarkán, Bővebbet Ba- gyánszky, III, Str, Vilhelm Mühle 8 

a német bírodalmi vasutakon 

Felvilágositást nyujt 

szám. 
1944 

i n ANGERBAUER JENO, th. képviselő, Timisoara L, Str. Gen. Praporgescu 2. Telelon 70 garanciával egy International traktor szántóekével együtt. Telbisz, Besenova- L ei P i 9 er Mes semt c : i pzl 92 Peu a 

eshebessenyő, házszám 132 (1900) 
Nyomatott a Hunyadi-nyomda körlorgőgépén Timisoara I, Piata Lenau 3. 


